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प्रायिकता

उदाहरण

1. एक सिक्के  की उछाल में शीर्ष आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दो सिक्के  एक साथ उछाल जाते हैं , तो निम्नलिखित की प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए । 

(i) दो शीर्ष 

(ii) कम - से - कम एक शीर्ष 

(iii) अधिक - से अधिक एक शीर्ष

वीडि यो दे खें
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वीडियो उत्तर देखें

3. तीन सिक्कों की एक उछाल में 

(i)दो शीर्ष 

(ii) एक शीर्ष और दो पुच्छ 

(iii) कम - से - कम एक शीर्ष 

आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पाँसे की एक उछाल में 

(i) 3 का गुणांक आने 

(ii) 3 का गुणक न आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. 52 ताशों की एक गड्डी से एक पत्ता यादृच्छया निकाला जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

वह 
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(i) इक्का हो 

(ii) पान का पत्ता हो 

(iii) काला पत्ता हो 

(iv) इक्का या काला पत्ता हो ।

वीडियो उत्तर देखें

6. तीस टिकटों पर 1 से 30 तक संख्या लिखी हुई हैं । यदि उनमें से कोई एक टिकट निकाला

जाए , तो उस पर अंकित संख्या के  

(i) 3 का गुणक 

(ii) 7 का गुणक 

(iii) 3 या 7 का गुणक 

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक थैले में 5 लाल और 3 काली गेंद हैं । एक लाल गेंद यादृच्छया निकाली जाती हैं । इसकी

प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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वीडियो उत्तर देखें

8. एक थैले में 5 काली और 4 लाल गेंद हैं । इसमें से दो गेंद यादृच्छया निकाली जाती हैं । दोनों

के  लाल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो पाँसों की एक उछाल में दोनों पाँसो पर समान अंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी घटना के  घटने की प्रायिकता हैं । इसके  न घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3

7

11. एक घटना के  अनुकू ल संयोगानपात 3 : 2 हैं । इसके  घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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12. एक घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात 3 : 4 हैं । इसके  घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक साधारण वर्ष में 53 रविवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक घुड़दौड़ में A, B और C तीन घोड़ों के  जीतने की प्रायिकताएँ  क्रमशः ,  और  हैं ।

किसी एक घोड़े के  जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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15. दो पाँसो की फें क में प्राप्त अंको का योग 9 या 10 होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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16. किसी पद पर की नियुक्ति की प्रायिकता  और की नियुक्ति की प्रायिकता  हैं । यदि

इनमें से के वल एक की ही नियुक्ति हो , तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1
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17. एक सिक्के  की दो उछाल में दो शीर्ष आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. गणित के  एक प्रश्न को हल करने की A और B की प्रायिकताएँ  क्रमशः  और  हैं । यदि

दोनों प्रश्न को हल करें , तो प्रश्न के  हल हो जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1
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1
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19. एक थैले में 4 लाल और 5 सफे द गेंद हैं । उनमें से एक गेंद यादृच्छया निकाली जाती हैं और

उसके  बाद शेष में से यादृच्छया एक और गेंद निकाली जाती हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि दोनों

निकली गेंद लाल हैं ।

यो दे खें
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वीडियो उत्तर देखें

20. 52 ताशों की एक गड्डी में चार ताश दोबारा बिना गड्डी में रखें खींचे जाते हैं । प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि सभी गुलाम हों ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक पाँसे की तीन उछालों में कम-से-कम एक बार 5 आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक थैले में  सफे द और  काली गेंद हैं। दूसरे थैले में  सफे द और  काली गेंद हैं। प्रत्येक

थैले से एक  एक गेंद निकाली जाती हैं। दोनों गेंदों के  एक ही रंग के  होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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23. एक थैले में 6 लाल और 4 सफे द गेंद हैं । दो बार 2 -2 गेंद इस प्रकार थैले से निकाली जाती

हैं कि दूसरी बार निकालने से पूर्व पहली बार निकाली गेंद थैले में रख दी जाती हैं । प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि पहली बार 2 लाल और दूसरी बार 2 सफे द गेंद निकलें ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक थैले में 5 लाल और 3 काली गेंद हैं । दूसरे थैले में 4 लाल और 5 काली गेंद हैं । किसी

एक थैले से एक गेंद निकाली जाती हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह लाल गेंद हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

25. A , B और C के  किसी लक्ष्य को भेदने की प्रायिकताएँ  क्रमशः (3)/(5) , (3)/(4) और

(1)/(3) हैं । यदि तीनों एक साथ निशाना लगाते हैं , तो कम - से - कम दो के  लक्ष्य भेदने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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26. दो सिक्के  को एक साथ उछाले जाते हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि - 

(i) एक शीर्ष प्राप्त होता हैं । 

(ii) कम - से - कम एक शीर्ष प्राप्त होता हैं । 

(iii) कोई पुच्छ प्राप्त नहीं होता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक पाँसे को एक बार फें का जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए , यदि - 

(i) संख्या 5 प्राप्त होती हैं । 

(ii) 2 से बड़ी संख्या प्राप्त होती हैं । 

(iii) संख्या 7 प्राप्त होती हैं । (iv) एक विषम संख्या प्राप्त होती हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

28. दो पाँसों की एक फें क में पाँसों पर प्राप्त अंकों का योग (i) 9 , (ii) कम - से - कम 9 प्राप्त

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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29. एक थैले में 6 लाल और 4 काली गेंद हैं । एक गेंद यादृच्छया निकाली जाती हैं । इसके  लाल

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक थैले में 5 सफे द 4 लाल गेंद हैं । दो गेंद यादृच्छया निकाली जाती हैं । प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि दोनों गेंद सफे द हों ।

वीडियो उत्तर देखें

31. 52 ताशों की एक गड्डी से एक पत्ता यादृच्छया खींचा जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

खींचा गया पत्ता 

(i) काला पत्ता हैं 

(ii) काला गुलाम हैं 

(iii) काला पत्ता हैं या बादशाह हैं ।

वीडियो उत्तर देखें
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32. किसी घटना के  घटने की प्रायिकता  हैं । घटना के  न घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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33. किसी घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात 2 : 3 हैं । घटना के  घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

34. दो पाँसे एक साथ फें के  जाते हैं । ज्ञात कीजिए - 

(i) अंकों का योग 9 प्राप्त होने के  अनुकू ल संयोगानुपात , 

(ii) अंको का योग 8 प्राप्त होने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात ।

वीडियो उत्तर देखें

35. तीन पाँसों की एक फें क में अंको का योग कम - से - कम 5 प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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36. 25 टिकटों पर 1 से 25 तक के  अंक लिखे हैं । इनमें से एक टिकट यादृच्छया निकाला जाता

हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि टिकट पर लिखी संख्या 2 या 3 की गुणक हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

37. दो घटनाओं  और  के  लिये  और

 , तो ज्ञात कीजिए - 


(i) P (  या  ) 


(ii) P (  परन्तु  नहीं) 


(iii) P (  परन्तु  नहीं ) 

(iV) P ( न तो  और न ही  )

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 P (E1) = , P (E2) =
1

2

1

3

P (E1 ∩ E2) =
1

10

E1 E2

E1 E2

E2 E1

E1 E2

38. दो घटनाओं  और  के  घटने की प्रायिकताएँ  क्रमशः 0.25 और 0.50 हैं । दोनों के  एक

साथ घटने की प्रायिकता 0.15 हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि न तो  घटती हैं और न ही 

E1 E2

E1 E1
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।

वीडियो उत्तर देखें

39.  और  में से कम - से - कम एक घटना के  घटने की प्रायिकता 0.6 हैं । यदि दोनो के

एक साथ घटने की प्रायिकता 0.2 हैं , तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

¯̄̄E 1 + ¯̄̄E 2

40. 52 ताशों की एक गड्डी से एक पत्ता खींचा जाता हैं । इसके  पान का पत्ता या बादशाह होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

41. दो पाँसो की एक फें क में न तो समान संख्या और न योग 10 प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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42. एक नगर में 6000 व्यक्तियों में से 1200, 50 वर्ष से अधिक आयु के  तथा 2000 महिलायें

हैं । यह ज्ञात है कि 30% महिलाएँ  50 वर्ष से अधिक आयु की हैं । यदि एक व्यक्ति यादृच्छया

चुना जाता हैं , तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चुना गया व्यक्ति या तो महिला है या 50 वर्ष से

अधिक आयु का हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि A और B दो परस्पर अपवर्जी और निः शेष घटनाएँ  हैं और P (B) = (3)/(2) P(A) , तो

P(A) का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. यदि A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि P(A) = 0.54, P (B) = 0.69 और 

= 0.35 , तो निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए - 

(i)  


 


(iii)  


(iv) 

P (A ∩ B)

P (A ∪ B)

P (A' ∩ B)

P (A ∩ B' )

P (B ∩ A' )

https://dl.doubtnut.com/l/_HQVC7k94dv4X
https://dl.doubtnut.com/l/_BYlFTsfMb1WU
https://dl.doubtnut.com/l/_0m5CiX32EkhR


प्रश्नावली 16 A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पाँसे की एक उछाल में निम्नलिखित के  आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) 2 का गुणक 

(ii) विषम संख्या 

(iii) 3 से अधिक

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पाँसे की दो उछालों में निम्नलिखित के  आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) अंको का योग 9 

(ii) अंको का योग कम - से - कम 9 

(iii) कम - से - कम एक उछाल पर 5

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0m5CiX32EkhR
https://dl.doubtnut.com/l/_GE1EUC2uCvrr
https://dl.doubtnut.com/l/_vZlUCuruMYiV
https://dl.doubtnut.com/l/_FZyA0BzrCIWS


3. दो सिक्कों की एक उछाल में 1 शीर्ष और 1 पुच्छ आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी लीप वर्ष में 53 सोमवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी लीप वर्ष में 53 रविवार और 53 सोमवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. ताश की गड्डी से यादृच्छया एक बादशाह खींचने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. ताश की गड्डी से यादृच्छया पत्ता खींचा जाता हैं । इसके  

(i) लाल पत्ता 

https://dl.doubtnut.com/l/_FZyA0BzrCIWS
https://dl.doubtnut.com/l/_yhrHpE90HdID
https://dl.doubtnut.com/l/_N6CV9rPLgCWj
https://dl.doubtnut.com/l/_6yKIl9632F4I
https://dl.doubtnut.com/l/_Xz1Aw9wNWcqC


(ii) ईंट का पत्ता 

(iii) लाल या गुलाम 

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. बीस टिकटों पर 1 से 20 तक की एक - एक संख्या लिखी हैं । एक टिकट निकाला जाता हैं ।

इस पर अंकित संख्या के  

(i) 3 का गुणक 

(ii) 5 का गुणक 

(iii) 3 या 5 की गुणक 

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक थैले में 9 लाल और 5 काली गेंद हैं । एक काली गेंद यादृच्छया निकालने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xz1Aw9wNWcqC
https://dl.doubtnut.com/l/_iXbJQUqiNNwG
https://dl.doubtnut.com/l/_y44uUrXHOJfM


10. एक थैले में 5 लाल , 4 काली और 3 नीली गेंद हैं । एक गेंद यादृच्छया निकाली जाती हैं ।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह गेंद 

(i) काली (ii) लाल या काली , हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक थैले में सफे द और 6 काली गेंद हैं । इसमें से दो काली गेंदो को निकालने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

12. एक थैले में 5 काली और 6 लाल गेंद हैं । यदि 3 गेंद यादृच्छया निकाली जाए , तो उनके

काली होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y44uUrXHOJfM
https://dl.doubtnut.com/l/_0EFnilQQI7xc
https://dl.doubtnut.com/l/_Yct3ElK8EenI
https://dl.doubtnut.com/l/_1rAGFBumgvgb


13. एक घटना के  घटने के  अनुकू ल संयोगानुपात 2 : 5 हैं । इस घटना के  घटने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक घटना के  घटने के  अनुकू ल संयोगानुपात 3: 5 हैं । इस घटना के  न घटने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

15. एक घटना के  घटने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात 4 : 5 हैं । इस घटना के  घटने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक घटना के  घटने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात 6 : 7 हैं । इस घटना के  न घटने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_lSDfqNZ5TrTo
https://dl.doubtnut.com/l/_kdoYKS00w04f
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr7JpqN0trv9
https://dl.doubtnut.com/l/_gurCqtWrf3Jt


प्रश्नावली 16 B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कक्षा में 50 विद्यार्थियों में से 20 छात्र और शेष छात्राएँ  हैं । इस कक्षा से एक विद्यार्थी को

चुनना हैं । एक छात्र को चुने जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक घटना के  घटने की प्रायिकता  हैं । इसके  न घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3

10

19. एक घटना के  न घटने की प्रायिकता  हैं । इसके  घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_gurCqtWrf3Jt
https://dl.doubtnut.com/l/_Lk3TIDFVZ5cn
https://dl.doubtnut.com/l/_HxMcYnBJGNZn
https://dl.doubtnut.com/l/_uAdWkfUtzoss


1. किसी घुड़दौड़ में घोड़े A के  जीतने के  प्रायिकता  और घोड़े B के  जीतने की प्रायिकता  हैं

। इनमें से किसी एक के  जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2

5

1

4

2. एक दौड़ में भाग लेने वाले तीन बच्चों के  जीतने की प्रायिकताएँ   हैं । किसी

एक बच्चे के  जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

, , औ र
1

3

1

4

1

5

3. एक घुड़दौड़ में भाग लेने वाले तीन घोडों के  अनुकू ल संयोगानुपात 1: 3 , 2 : 5 और 3 : 7 हैं ।

इनमें से किसी एक घोड़े के  जीतने की प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो स्वतंत्र घटनाओं में से एक घटना के  घटित होने की प्रायिकता  और दूसरी घटना के

घटित होने की प्रायिकता  हैं । दोनों के  घटित होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

2

7
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_0dj8uYZFgMej
https://dl.doubtnut.com/l/_ekG8FJjzvbtI
https://dl.doubtnut.com/l/_G5zHc9mDiHuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KJ8kP7jex6yZ


वीडियो उत्तर देखें

5. एक सिक्के  की 3 उछालों में प्रत्येक बार पुच्छ आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक पाँसे की 3 उछालों में प्रत्येक बार 3 आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक सिक्के  की तीन उछालो में कम - से - कम एक बार शीर्ष आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पाँसे की चार फें को में अधिक - से - अधिक तीन बार 5 का अंक आने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KJ8kP7jex6yZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9hNOfffUqd9u
https://dl.doubtnut.com/l/_L1TJcaRyClE4
https://dl.doubtnut.com/l/_B9xQb8B9vhFv
https://dl.doubtnut.com/l/_gpw9Yd6GVCan


वीडियो उत्तर देखें

9. एक बार के  प्रयोग में किसी घटना के  घटने की प्रायिकता 0.6 हैं । 3 बार के  प्रयासों में कम- से

कम एक बार इस घटना के  घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. A किसी लक्ष्य को 5 बार गोली चलाकर 4 बार भेद सकता हैं । B, 4 में से 3 बार और C , 3

में से 2 बार । यदि तीनों एक साथ निशाना लगायें , तो लक्ष्य भेदने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. A, B और C एक लक्ष्य को क्रमशः 5 में से 3 बार , 5 में से 4 बार और 5 में से 2 बार भेदते हैं

। निम्नलिखित घटनाओं की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) उनमें से दो ठीक निशाना लगाते हैं । 

(ii) कम - से - कम दो ठीक निशाना लगाते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gpw9Yd6GVCan
https://dl.doubtnut.com/l/_SgffinMKaSO4
https://dl.doubtnut.com/l/_wtzAwvX16Ch5
https://dl.doubtnut.com/l/_YjPCtQJEPyJK


12. गणित की परीक्षा में तीन विद्यार्थियों के  पास होने की प्रायिकताएँ  क्रमशः  हैं ।

इनमें से कम - से - कम दो विद्यार्थियों के  पास होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

4

1

5

1

6

13. तीन विद्यार्थियों व्दारा किसी प्रश्न को हल करने की प्रायिकताएँ  क्रणशः  हैं । प्रश्न

के  हल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

3

1

4

1

5

14. एक थैले में 5 लाल और 7 सफे द गेंद हैं । दूसरे थैले में 3 लाल और 9 सफे द गेंद हैं । यदि

एक गेंद यादृच्छया निकाली जाए , तो इसके  लाल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक थैले में 5 लाल और 5 काली गेंद हैं । दूसरे थैले में 6 लाल और 4 काली गेंद हैं । दोंनो

थैलों से एक - एक गेंद निकाली जाती हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि - 

https://dl.doubtnut.com/l/_vIEt9sgpsX4T
https://dl.doubtnut.com/l/_DOe09l2AKgew
https://dl.doubtnut.com/l/_FriDuE5C3XOu
https://dl.doubtnut.com/l/_yMpjQkL2Zi7S


(i) दोनों गेंद एक ही रंग की हैं । 

(ii) एक गेंद लाल और एक काली हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक थैले में 4 सफे द और 3 काली गेंद हैं । उससे दो उत्तरोत्तर गेंद सफे द रंग की निकालने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि पहली गेंद को निकालने के  बाद थैले में नहीं रखा जाता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक थैले में 8 सफे द और 7 काली गेंद हैं । इसमें से दो बार तीन - तीन गेंद इस प्रकार

निकाली जाती हैं कि दूसरी बार गेंद निकालने से पूर्व पहली बार निकाली गई गेंदो को थैले में

रख दिया गया हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि पहली बार 3 सफे द और दूसरी बार 3 काली गेंद

निकलें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yMpjQkL2Zi7S
https://dl.doubtnut.com/l/_fyrPlwGMbXJH
https://dl.doubtnut.com/l/_h5y6OGrNbx7q


प्रश्नावली 16 C

18. 52 ताशों की गड्डी से दो पत्ते यादृच्छया , दोबारा बिना गड्डी में रखे खींचे जाते हैं । प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि वे इक्के  हों ।

वीडियो उत्तर देखें

19. बल्ब बनाने की क्रिया के  बाद 100 बल्बों के  एक समूह में 10 खराब हैं । यदि 8 बल्बों का

एक नमूना यादृच्छया चुना गया हो , तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि - 

(i) नमूने में 3 खराब व 5 ठीक बल्ब हो । 

(ii) नमूने में कम- से - कम 1 खराब बल्ब हों ।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक सिक्के  कि एक उछाल में 

(i) शीर्ष (ii) पुच्छ 

आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xLjiwMve5rCy
https://dl.doubtnut.com/l/_7px6QRnuhXtn
https://dl.doubtnut.com/l/_jLko5fse4SDH


वीडियो उत्तर देखें

2. दो सिक्कों की एक उछाल में निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) दो पुच्छ (ii) एक शीर्ष और एक पुच्छ

वीडियो उत्तर देखें

3. तीन सिक्कों की एक उछाल में निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) दो शीर्ष और एक पुच्छ 

(ii) कम - से - कम दो पुच्छ

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पाँसे की एक फें क में निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) एक सम संख्या (ii) 3 की गुणक 

(iii) 4 से बड़ी संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jLko5fse4SDH
https://dl.doubtnut.com/l/_jDIruXQNVECi
https://dl.doubtnut.com/l/_Mhp7vltjGbJI
https://dl.doubtnut.com/l/_xqtUsR7RtXm0
https://dl.doubtnut.com/l/_kuMdzYM4EKJr


5. दो पाँसो की एक फें क में निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) अंको का योग 5 

(ii) दोनों पर समान अंक 

(iii) अंको का योग 5 से कम 

(iv) अंको का योग कम - से - कम 8

वीडियो उत्तर देखें

6. तीन पाँसों की एक फें क में निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 

(i) तीनों पर समान अंक 

(ii) अंको का योग 6 से कम 

(iii) अंको का योग कम - से - कम 6

वीडियो उत्तर देखें

7. ताश की गड्डी से 1 पत्ता यादृच्छया निकाला जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए , यदि 

(i) पत्ता पान का हैं । (ii) बादशाह हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kuMdzYM4EKJr
https://dl.doubtnut.com/l/_AgYeoT0HqJah
https://dl.doubtnut.com/l/_UdWRwDc8m0uA


वीडियो उत्तर देखें

8. एक परिवार में दो बच्चे हैं । परिवार में अधिक - से - अधिक एक लड़का होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक थैले में 7 लाल , 5 काली और 3 सफे द गेंद हैं । यादृच्छया एक गेंद निकाली जाती हैं ।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाली गई गेंद - 

(i) सफे द हैं । (ii) सफे द नहीं हैं । 

(iii) लाल या सफे द हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

10. 12 टिकटों पर 1 से 12 तक की संख्याएँ  अंकित हैं । इनमें से एक टिकट यादृच्छया निकाला

गया हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि टिकट पर अंकित संख्या 3 या 4 की गुणक हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UdWRwDc8m0uA
https://dl.doubtnut.com/l/_GT2Q0AxMtRpI
https://dl.doubtnut.com/l/_PmCTIIYDDrSw
https://dl.doubtnut.com/l/_SpOCksJ5foP5
https://dl.doubtnut.com/l/_BKwKUrHZ4aBm


11. किसी घटना के  घटने की प्रायिकता  हैं । इस घटना के  न घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

3

8

12. किसी घटना के  न घटने की प्रायिकता  हैं । इस घटना के  घटने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5

12

13. एक घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात 3 : 4 हैं । घटना के  न घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक घटना के  प्रतिकू ल संयोगानुपात 5 : 3 हैं । घटना के  न घटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKwKUrHZ4aBm
https://dl.doubtnut.com/l/_hiuzpmFMF9yc
https://dl.doubtnut.com/l/_paHyOn2tqylt
https://dl.doubtnut.com/l/_7S1Bzfc50e2c


प्रश्नावली 16 D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक लॉटरी में 15 ईनाम और 25 रिक्त हैं । ईनाम पाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. दो पाँसे एक साथ फें के  जाते हैं । ज्ञात कीजिए - 

(i) प्राप्त अंको का योग 6 होने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात , 

(ii) प्राप्त अंको का योग 5 होने के  अनुकू ल संयोगानुपात ।

वीडियो उत्तर देखें

17. अंग्रेजी वर्णमाला से दो अक्षर यादृच्छया निकाले जाते हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि दोनों

अक्षर स्वर हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7S1Bzfc50e2c
https://dl.doubtnut.com/l/_TWaGtgZxq2bl
https://dl.doubtnut.com/l/_At6Jodo7bpH2
https://dl.doubtnut.com/l/_xdf39Us66w7W


1. यदि A और B दो घटनाएँ  हैं और P(A) = 0.5 , P(B) = 0.4 और P(A या B ) = 0.6 , P( A

और B ) ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि Aऔर B दो घटनाएँ  है और P (A) = 0.60, P (A या B ) = 0.85 और P (A और B) =

0.42, तो P (B) क मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. (i) यदि एक यादृच्छया प्रयोग में दो घटनाएँ  A और B इस प्रकार हैं कि  = 0.7 , 

 = 0.3 और  = 0.4 , तो  ज्ञात कीजिए । 


(ii) यदि ,  और , तो P  और 

 के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B)

P (A ∩ B) P( ¯̄̄A) P(¯̄̄B)

P (A) =
2

3
P (B) =

4

9
P (A ∩ B) =

14

45
(A ∪ B)

P (A' ∩ B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_sZdL8G1WcvPs
https://dl.doubtnut.com/l/_LBhKJjwA8lsB
https://dl.doubtnut.com/l/_f32G3jXCEquh


4. दो परस्पर अपवर्जी घटनाओं A और B के  लिए ,  और  हैं , तो 

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) =
1

3
P (B) =

1

4

P (A ∪ B)

5. यदि  और  तीन परस्पर अपवर्जी और निः शेष घटनाएँ  हैं तथा 

 तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A, B C

P (B) = P (A),
3

2
P (C) = P (B),

1

2
P (A)

6. प्रथम 200 प्राकृ तिक संख्याओं में से एक संख्या यादृच्छया चुनी जाती हैं । इसके  3 या 5 से

विभाज्य होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. 52 ताशों की एक गड्डी में से एक पत्ता यादृच्छया खींचा जाता हैं । इसके  इक्का या हुक्म का

पत्ता होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zo6gXRTd4cxk
https://dl.doubtnut.com/l/_VPrJ6n8KR2wW
https://dl.doubtnut.com/l/_9i0Liqg1vAtI
https://dl.doubtnut.com/l/_hjfYSGfZObhF


वीडियो उत्तर देखें

8. 52 ताशों की एक गड्डी में से एक पत्ता यादृच्छया खींचा जाता हैं । इसके  लाल या बादशाह होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. ताशों की एक गड्डी में से दो पत्ता यादृच्छया खींचा जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचे

गये पत्ते लाल है या इक्के  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो पाँसो की एक फें क में पहले पाँसे पर सम संख्या या दोनों पर अंको का योग 8 आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hjfYSGfZObhF
https://dl.doubtnut.com/l/_CUiLcr9aes2f
https://dl.doubtnut.com/l/_BfhOkuMFZSJE
https://dl.doubtnut.com/l/_xdjY7gmbddBC


11. एक पाँसा दो बार फें का जाता हैं । दो फें को में कम - से - कम एक बार 3 आने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. ताश के  52 पत्तों में से एक पत्ता यादृच्छया निकाला जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

पत्ता न हुक्म का हो और न बादशाह हो ।

वीडियो उत्तर देखें

13. घटना A के  घटित होने की प्रायिकता  और घटना B के  घटित होने की प्रायिकता  हैं ,

तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि न तो A घटित हो और न ही B घटित हो । दिया हैं कि A और B

परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_BXBeW3vhBODe
https://dl.doubtnut.com/l/_r9tTs5QvcqnC
https://dl.doubtnut.com/l/_zNmRpahifwcm


14. एक कक्षा के  60% विद्यार्थी गणित और 30% जीवविज्ञानी पढ़ते हैं । यदि 10% विद्यार्थी

दोनों विषय पढ़ते हैं , तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि एक विद्यार्थी जो यादृच्छया चुना जाता हैं ,

गणित या जीवविज्ञानी पढ़ता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बक्से में 100 बोल्ट और 50 नट हैं । इसमें से 50% बोल्ट और 50% नट खराब हैं ।

बक्से से यादृच्छया दो वस्तुएँ  निकाली जाती हैं । प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए कि दोनों वस्तुएँ  या तो

बोल्ट हैं या खराब हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

16. दो पाँसो की एक फें क में प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि प्राप्त अंको का योग न तो 3 से विभाज्य

हैं और न 4 से ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QLLptStzVBte
https://dl.doubtnut.com/l/_DggeakkYRL69
https://dl.doubtnut.com/l/_gk2SGZPfPMph


प्रश्नावली 16 E

17. यदि A, B, C तीन घटनायें हैं तथा P (A) = 0.3, P (B) = 0.4 , P(C) = 0.8 ,

, तो  का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B) = 0.08, P (A ∩ C) = 0.28, P (A ∩ B ∩ C) = 0.02, P (A ∪ B ∪ C

P (B ∩ C)

1. दो पाँसो की एक फें क में पहले पर सम संख्या या अंको का योग 8 आने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

9

4

9

5

9

7

9

https://dl.doubtnut.com/l/_McvPF2MJEBbo
https://dl.doubtnut.com/l/_2tBkZARlT7uW


2. तीन सिक्कों की एक उछाल में कम - से - कम दो शीर्ष आने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

4

1

6

3. किसी घटना के  घटने की प्रायिकता  हैं । इसके  न घटने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

3

7

3

7

4

7

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_hYDCk1jtEAhn
https://dl.doubtnut.com/l/_SOfWevzI8wkk


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी लीप वर्ष में 53 रविवार होने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

2

7

3

7

4

7

5

7

5. तीन छात्रों व्दारा एक प्रश्न हल करने की प्रायिकताएँ  क्रमशः  है । प्रश्न के  हल हो

जाने की प्रायिकता हैं -

, ,
1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SOfWevzI8wkk
https://dl.doubtnut.com/l/_SWH70VwDRozd
https://dl.doubtnut.com/l/_SKWO8DN29RZH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

3

4

1

2

1

3

1

4

6. एक थैले में 5 लाल और 4 काली गेंद हैं । एक लाल गेंद निकलने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4

9

5

9

5

11

6

11

https://dl.doubtnut.com/l/_SKWO8DN29RZH
https://dl.doubtnut.com/l/_FTQA9On84bhH


7. ताश की गड्डी से एक पत्ता यादृच्छया निकाला गया हैं । इसके  पान का पत्ता न होने की

प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

3

4

1

13

12

13

8. ताश के  52 पत्तों की गड्डी से पान का पत्ता निकलने के  अनुकू ल संयोगानुपात हैं -

A. 

B. 3 : 1

C. 

1: 3

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_FTQA9On84bhH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcE0ei90ljM4
https://dl.doubtnut.com/l/_m35rr6hpU4M4


D. .

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

9. दो पाँसो की एक फें क में प्राप्त अंकों का योग कम - से - कम 9 होने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

11

36

5

18

13

18

10. तीन पाँसो की एक फें क में अंकों का योग 5 आने की प्रायिकता हैं -

https://dl.doubtnut.com/l/_m35rr6hpU4M4
https://dl.doubtnut.com/l/_M52hVjkTlslQ
https://dl.doubtnut.com/l/_g1cGuGqEVUTB


प्रश्नावली 16 F

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

36

1

18

1

12

1

9

1. दो घटनाओं A और B में से कम - से - कम एक घटना घटने की प्रायिकता 0.6 तथा दोनों के

एक साथ घटने की प्रायिकता 0.2 हैं ।  मान हैं -

A. 0.2

B. 0.4

C. 0.8

D. इनमे से कोई नहीं ।

P( ¯̄̄A) + P(¯̄̄B)

https://dl.doubtnut.com/l/_g1cGuGqEVUTB
https://dl.doubtnut.com/l/_3Rr9e0obTRqN


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पंक्ति में 6 लड़कियाँ औऱ 5 लड़के  बैंठे  हैं । दो लड़को के  एक साथ न होने की प्रायिकता हैं

-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

⌊6⌊6

⌊2⌊11

⌊7⌊5

⌊11

⌊6⌊7

2⌊11

3. अंको 1,2,3,4,5 से चार अंको की संख्या इस प्रकार बनाई जाती हैं कि अंको की पुनरावृत्ति न

हो । संख्या के  5 से विभाजित होने की प्रायिकता हैं -

https://dl.doubtnut.com/l/_3Rr9e0obTRqN
https://dl.doubtnut.com/l/_mV2D1KdFn6wU
https://dl.doubtnut.com/l/_UgQbRDYZP0vm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

8

3

4

5

8

4. यदि दो घटनाओं A और B के  लिए P (A) =  और  , तो निम्न में असत्य

कथन हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

3

4
P (B) =

5

8

P (A ∪ B) ≥
3

4

≤ P (A ∩ B' ) ≤
1

8

3

8

≤ P (A ∩ B) ≤
3

8

5

8

P (A ∪ B) ≤
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UgQbRDYZP0vm
https://dl.doubtnut.com/l/_VKxWIhsu5zsv


वीडियो उत्तर देखें

5. 12 गेंदों को तीन थैलों में रखा गया हैं । पहले थैले में 3 गेंद रखने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
10

110

9

2

3

( )
10110

9

3

2

12
C3

312

12
C3

123

6. दो पाँसो की एक फें क में पहले पाँसे पर दूसरे पाँसे से छोटा अंक आने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

1

2

5

12

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VKxWIhsu5zsv
https://dl.doubtnut.com/l/_fXAsIIXKMpXG
https://dl.doubtnut.com/l/_eLe62hvNCWRq


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7

12

7. प्रथम 40 प्राकृ तिक संख्याओं में सो दो संख्याओं का चयन किया जाता हैं । इन दो अंको का

योग विषम होने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16

39

19

39

20

39

https://dl.doubtnut.com/l/_eLe62hvNCWRq
https://dl.doubtnut.com/l/_92IHgjYXswS1


8. तीन पाँसो की एक फें क में दो पाँसो पर समान अंक आने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

12

17

72

55

72

9. 52 पत्तो की ताश की गड्डी से एक - एक करके  पत्ते बिना प्रतिस्थापन निकाले जाते हैं । 11 वें

पत्ते के  प्रथम इक्का निकलने की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं ।

451

884

373

884

164

4165

https://dl.doubtnut.com/l/_z67Shf1uHB9J
https://dl.doubtnut.com/l/_tdItQyKB5nfz
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Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रथम 20 प्राकृ तिक संख्याओं में से 3 का चयन किया जाता हैं । इनका गुणनफल सम होने

की प्रायिकता हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4

19

17

19

16

19

5

19

https://dl.doubtnut.com/l/_tdItQyKB5nfz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtSXEw1gyvQ3


1. एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पासा दो बार फें का गया हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक सिक्का चार बार उछाला गया हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक सिक्का उछाला गया हैं और एक पासा फें का गया हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3otAlndxqux
https://dl.doubtnut.com/l/_4a6pHiRNMagg
https://dl.doubtnut.com/l/_PNygEkruEC9E
https://dl.doubtnut.com/l/_bXGsthZOmdXi


5. एक सिक्का उछाला गया हैं और के वल उस दशा में , जब सिक्के  पर चित्त प्रकट होता हैं एक

पासा फें का जाता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

6. X कमरे में 2 लड़के  और 2 लड़कियाँ हैं तथा Y कमरे में 1 लड़का और 3 लड़कियाँ हैं । उस

परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए जिसमें पहले एक कमरा चुना जाता हैं , फिर एक बच्चा

चुना जाता हैं |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पासा लाल रंग का , एक सफे द रंग का और एक अन्य पासा नीले रंग का , एक थैले में

रखे हैं । एक पासा यादृच्छया चुना गया और उसे फें का गया हैं , पासे का रंग और इसके  ऊपर के

फलक पर प्राप्त संख्या को लिखा गया हैं । प्रतिदर्श समष्टि का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zuNRAZcYY44I
https://dl.doubtnut.com/l/_LyDDOSG81BPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xbx7UiYnmU9r


8. एक परीक्षण में 2 बच्चों वाले परिवारों में से प्रत्येक में लड़के  - लडकियाँ की संख्याओं को

लिखा जाता हैं । 

(i) यदि हमारी रुचि इस बात को जानने में है कि जन्म के  क्रम में बच्चा लड़का या लड़की हैं , तो

प्रतिदर्श समष्टि क्या होगी 

(ii) यदि हमारी रुचि किसी परिवार में लड़कियों की संख्या जानने में हैं तो प्रतिदर्श समष्टि क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक डिब्बे में 1 लाल और एक जैसी 3 सफे द गेंद रखी गई है । दो गेंद उत्तरोतर (in

succession) बिना प्रतिस्थापित किए यादृच्छया निकाली जाती हैं । इस परीक्षण का प्रतिदर्श

समष्टि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक परीक्षण में एक सिक्के  को उछाला जाता हैं और यदि उस पर चित्त प्रकट होता हैं तो पुनः

उछाला जाता हैं । यदि पहली बार उछालने पर पट्  प्राप्त होता हैं तो एक पासा फें का जाता हैं ।

प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_pU2oumQt3Rlv
https://dl.doubtnut.com/l/_1g0jjaSGJiYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BVvL3xgUKoLe


वीडियो उत्तर देखें

11. मान लीजिए कि बल्बों के  एक ढेर में से 3 बल्ब यादृच्छया निकाले जाते हैं । प्रत्येक बल्ब को

जाँचा जाता हैं और उसे खराब (D) या ठीक (N) में वर्गीकृ त करते हैं । इस परीक्षण का प्रतिदर्श

समष्टि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक सिक्का उछाला जाता हैं । यदि परिणाम चित्त हो तो एक पासा फें का जाता हैं । यदि पासे

पर एक सम संख्या प्रकट होती है तो पासे को पुनः फें का जाता हैं । इस परीक्षण का प्रतिदर्श

समष्टि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. कागज की चार पर्चियों पर संख्याएँ  1, 2 , 3 , और 4 अलग - अलग लिखई गई हैं । इन

पर्चियों को एक डिब्बे में रखकर भली - भाँति मिलाया गया हैं । एक व्यक्ति डिब्बे में से दो पर्चियाँ

एक के  बाद दूसरी बिना प्रतिस्थापित किए निकालता हैं । इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात

कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_BVvL3xgUKoLe
https://dl.doubtnut.com/l/_zI45eeVNaekH
https://dl.doubtnut.com/l/_NFa7QxA2SDpe
https://dl.doubtnut.com/l/_56iEEZcSsgYI


वीडियो उत्तर देखें

14. एक परीक्षण में एक पासा फें का जाता हैं और यदि पासे पर प्राप्त संख्या सम है तो एक

सिक्का एक बार उछाला जाता हैं । यदि पासे पर प्राप्त संख्या विषम हैं तो सिक्के  को दो बार

उछालते हैं । प्रतिदर्श समष्टि लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक सिक्का उछाला गया । यदि उस पर पट्  प्रकट होता हैं तो एक डिब्बे में से जिसमें 2 लाल

और 3 काली गेंदे रखी हैं , एक गेंद निकालते हैं । यदि सिक्के  पर चित्त प्रकट होता हैं , तो एक

पासा फें का जाता हैं । इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक पासा को बार - बार तब फें का जाता हैं , जब तक उस पर 6 प्रकट न हो जाए । इस

परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_56iEEZcSsgYI
https://dl.doubtnut.com/l/_Zq0w3IQad77z
https://dl.doubtnut.com/l/_2O7TBA2BlvGz
https://dl.doubtnut.com/l/_JXMTP6e0xJSR


प्रश्नावली 16 2

1. एक पासा फें का जाता हैं । मान लीजिए घटना E 'पासे पर संख्या 4 दर्शाता' हैं और घटना F

'पासे पर सम संख्या दर्शाता हैं । क्या E और F परस्पर अपवर्जी हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 2 एक पासा फें का जाता हैं । निम्नलिखित घटनाओं का वर्णन कीजिए 

(i) A : संख्या 7 से कम हैं । 

(ii) B : संख्या से बडी हैं । 

(iii) C : संख्या 3 का गुणज हैं । 

(iv) D : संख्या 4 से कम हैं । 

(v) E : 4 से बड़ी सम संख्या हैं । 

(vi) F : संख्या 3 से कम नहीं हैं । 

 भी

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A ∪ B, A ∩ B, B ∪ C, E ∪ F , D ∩ E, A − C, D − E, F ' , E ∩ F '

https://dl.doubtnut.com/l/_JXMTP6e0xJSR
https://dl.doubtnut.com/l/_MsxaJ8Yxee12
https://dl.doubtnut.com/l/_msixFg3La2WJ


3. एक परीक्षण में पासे के  एक जोड़े को फें कते हैं और उन पर प्रकट संख्याओं को लिखते हैं ।

अग्रलिखित घटनाओं का वर्णन कीजिए , 

A : प्राप्त संख्याओं का योग 8 से अधिक हैं । 

B : दोनों पासों पर संख्या 2 प्रकट होती हैं । 

C : प्रकट संख्याओं का योग कम से कम 7 हैं और 3 का गुणज हैं । 

इन घटनाओं के  कौन - कौन से युग्म परस्पर अपवर्जी हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन सिक्कों को एक बार उछाला जाता हैं । मान लीजिए कि घटना 'तीन चित्त दिखना' को से

, घटना 'दो चित्त और एक पट्  दिखना' को B से , घटना 'तीन पट्  दिखना' को C और घटना 'पहले

सिक्के  पर चित्त दिखना' को D से निरुपित किया गया हैं । बताइए कि इनमें से कौन - सी

घटनाएँ  (i) परस्पर अपवर्जी हैं (ii) सरल हैं (iii) मिश्र हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_msixFg3La2WJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4rTeRwHQK7Xt
https://dl.doubtnut.com/l/_tCupDxHbQY58


5. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । वर्णन कीजिए । 

(i) दो घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी हैं । (ii) तीन घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी और निःशेष हैं ।

(iii) दो घटनायें जो परस्पर अपवर्जी नहीं हैं । 

(iv) दो घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी हैं किं तु निःशेष नहीं हैं । 

(v) तीन घटनाएँ  जो परस्पर अपवर्जी हैं किं तु निः शेष नहीं हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो पासे फें के  जाते हैं । घटनाएँ  A, B और C निम्नलिखित प्रकार से हैं : 

A : पहले पासे पर सम संख्या प्राप्त होना । 

B : पहले पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना । 

C : पासों पर प्राप्त संख्याओं का योग  5 होना । 

निम्नलिखित घटनाओं का वर्णन कीजिए 

(i) A' 

(ii) B - नहीं 

(iii) A या B 

(iv) A और B 

(v) A किं तु C नहीं 

≤

https://dl.doubtnut.com/l/_INtfZ8xc8bEC
https://dl.doubtnut.com/l/_vPHrDVclEJNI
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(vi) B या C 

(vii) B और C 

(viii) 

वीडियो उत्तर देखें

A ∩ B' ∩ C'

7. उपर्युक्त प्रश्न 6 को देखिए और निम्नलिखित में सत्य या असत्य बताइए ( अपने उत्तर का कारण

दीजिए ) : 

(i) A और B परस्पर अपवर्जी हैं । 

(ii) A और B परस्पर अपवर्जी और निःशेष हैं । 

(iii) A = B' 

(iv) A और C परस्पर अपवर्जी हैं । 

(V) A और B' परस्पर अपवर्जी हैं । 

(vi) A', B', C परस्पर अपवर्जी और निःशेष घटनाएँ  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vPHrDVclEJNI
https://dl.doubtnut.com/l/_yEqpxBHzYWPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lIHxlUgAAEFY


1. प्रतिदर्श समष्टि S = {W_(1),W_(2),W_(3),W_(4), W_(5),W_(6), W_(7)} के  परिणामों के

लिए निम्नलिखित में से कौन - से प्रायिकता निर्धारण वैध नहीं हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

परिणाम W1 W2 W3 W4 W5 W6 W7

(a) 0.1 0.01 0.05 0.03 0.01 0.2 0.6

(b)

(c) 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

(d) −0.1 0.2 0.3 0.4 −0.2 0.1 0.3

(e)

1

7

1

7

1

7

1

7

1

7

1

7

1

7

1
14

2
14

3

14
4

14

5

14

6

14

15

14

2. एक सिक्का दो बार उछाला जाता हैं । कम - से - कम एक पट्  प्राप्त होने की क्या प्रायिकता हैं

?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पासा फें का जाता हैं । एक अभाज्य संख्या प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lIHxlUgAAEFY
https://dl.doubtnut.com/l/_fmikEWpIJXlw
https://dl.doubtnut.com/l/_eSeEwXxxp9An


4. एक पासा फें का जाता है । 3 या 3 से बड़ी संख्या प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पासा फें का जाता है । 1 या 1 से छोटी संख्या प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक पासा फें का जाता है । छः से बड़ी संख्या प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पासा फें का जाता है । छः से छोटी संख्या प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cQYoxF5BfkLT
https://dl.doubtnut.com/l/_3PKTGPOoV3MK
https://dl.doubtnut.com/l/_rYG5kBTWrcAT
https://dl.doubtnut.com/l/_qShE0IuLMP5w


8. ताश की गड्डी के  52 पत्तों में से एक पत्ता यादृच्छया निकाला गया है। प्रतिदर्श समष्टि में कितने

बिं दु  हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. ताश की गड्डी के  52 पत्तों में से एक पत्ता यादृच्छया निकाला गया है। पत्ते का हुक्म का इक्का

होने की प्रायिकता क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

10. ताश की गड्डी के  52 पत्तों में से एक पत्ता यादृच्छया निकाला गया है। पत्ते के  इक्का होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. ताश की गड्डी के  52 पत्तों में से एक पत्ता यादृच्छया निकाला गया है। काले रंग के  पत्ते होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_VGk36Mtpl1vj
https://dl.doubtnut.com/l/_y3iNZrdFbbbF
https://dl.doubtnut.com/l/_yf1j65tm6lJT
https://dl.doubtnut.com/l/_MdLWJk8YJAjU


वीडियो उत्तर देखें

12. एक अनभिनत (unbiased) सिक्का जिसके  एक तल पर 1 और दूसरे तल पर 6 अंकित हैं

तथा एक अनभिनत पासा दोनों को उछाला जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि प्रकट संख्याओं

का योग (i) 3 हैं । (ii) 12 हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

13. नगर परिषद् में चार पुरुष व छः स्त्रियाँ हैं । यदि एक समिति के  लिए यादृच्छया एक परिषद्

सदस्य चुना गया हैं तो एक स्त्री के  चुने जाने की कितनी संभावना हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक अनभिनत सिक्के  को चार बार उछाला जाता है और एक व्यक्ति प्रत्येक चित्त पर Rs. 1

जीतता हैं और प्रत्येक पट्  पर Rs. 1.50 हारता हैं । इस परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि से ज्ञात

कीजिए कि आप चार उछालों में कितनी विभिन्न राशियाँ प्राप्त कर सकते हैं , साथ ही इन राशियों

में से प्रत्येक की प्रायिकता भी ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MdLWJk8YJAjU
https://dl.doubtnut.com/l/_S6ahzAFWif0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_pdCe3x3UETl1
https://dl.doubtnut.com/l/_AdbTMnOMyB6Y


15. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । तीन चित्त प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । 2 चित्त प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । न्यूनतम 2 चित्त प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

18. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । अधिकतम 2 चित्त प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AdbTMnOMyB6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_V3neAElvs6vw
https://dl.doubtnut.com/l/_mj0TmWRXPd7r
https://dl.doubtnut.com/l/_aXLv3jvkgE1q
https://dl.doubtnut.com/l/_uWYbFHv8lztq


19. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । एक भी चित्त प्रकट न होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

20. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । 3 पट्  प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । तथ्यतः 2 पट्  प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । कोई भी पट्  प्रकट न होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uWYbFHv8lztq
https://dl.doubtnut.com/l/_MWG9XN2J0R6j
https://dl.doubtnut.com/l/_ycTiJAsezbxS
https://dl.doubtnut.com/l/_SEFrMpPLeDKX
https://dl.doubtnut.com/l/_CJwGWumbGQdz


23. तीन सिक्के  एक बार उछाले जाते हैं । अधिकतम 2 पट्  प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि किसी घटना A की प्रायिकता  है तो घटना A- नहीं की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2

11

25. शब्द 'ASSASSINATION' से एक अक्षर यादृच्छया चुना जाता हैं । प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि चुना गया अक्षर (i) एक स्वर (vowel) हैं (ii) एक व्यंजन (consonant) हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक लॉटरी में एक व्यक्ति 1 से 20 तक की संख्याओं में से छः भिन्न - भिन्न संख्याएँ  यादृच्छया

चुनता हैं और यदि ये चुनी गई छः संख्याएँ  उन छः संख्याओं से मेल खाती हैं , जिन्हें लॉटरी

https://dl.doubtnut.com/l/_CJwGWumbGQdz
https://dl.doubtnut.com/l/_mg83kfb4A8aO
https://dl.doubtnut.com/l/_A9Em193kvnix
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbFP17w7u23Y
https://dl.doubtnut.com/l/_J6VdOrOs13iL


समिति ने पूर्वनिर्धारित कर रखा हैं , तो वह व्यक्ति इनाम जीत जाता हैं । लॉटरी के  खेल में इनाम

जीतने की प्रायिकता क्या हैं ? ( संके तः संख्याओं के  प्राप्त होने का क्रम महत्तवपूर्ण नहीं हैं । )

वीडियो उत्तर देखें

27. जाँच कीजिए कि निम्न प्रायिकताएँ  P(A) और P (B) युक्ति संगत (consistently)

परिभाषित की गई हैंः (i) P(A) = 0.5, P (B) = 0.7, P (A nn B) = 0.6 

(ii) P(A) = 0.5, P (B) = 0.4, P (A uu B) = 0.8

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित सारणी में खाली स्थान भरिए - 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) P (B) P (A ∩ B) P (A ∪ B)

(i) ...

(ii) 0.35 ... 0.25 0.6

(iii) 0.5 0.35 ... 0.7

1

3

1

5

1

15

https://dl.doubtnut.com/l/_J6VdOrOs13iL
https://dl.doubtnut.com/l/_QA1hxLXbOS8D
https://dl.doubtnut.com/l/_ghHamwr6vbby


29.  दिया गया हैं । यदि A और B परस्पर अपवर्जी घटनाएँ

हैं , तो P ( A या B ) ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = औ र P (B) =
3

5

1

5

30. यदि E और F घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि P(E) = (1)/(4) , P (F) = (1)/(2) और P(E F) =

(1)/(8) तो ज्ञात कीजिए (i) P (E या F ) (ii) P (E- नहीं और F- नहीं )।

वीडियो उत्तर देखें

31. घटनाएँ  E और F इस प्रकार हैं कि P( E-नहीं और F- नहीं ) = 0.25 , बताइए कि E और F

परस्पर अपवर्जी हैं या नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

32. घटनाएँ  A और B इस प्रकार हैं कि P(A) = 0.42 , P(B) = 0.48 और P (A और B) = 0.16.

ज्ञात कीजिएः 

https://dl.doubtnut.com/l/_avDo8tlIXeEB
https://dl.doubtnut.com/l/_Hmt4pjJrGnCz
https://dl.doubtnut.com/l/_DKPjFV2H9Svv
https://dl.doubtnut.com/l/_tqOeqhKeQJRI


(i) P ( A - नहीं) (ii) P (B - नहीं) (iii) P ( A या B )

वीडियो उत्तर देखें

33. एक पाठशाला की कक्षा XI के  40% विद्यार्थी गणित पढ़ते हैं और 30% जीव विज्ञान पढ़ते

हैं । कक्षा के  10% विद्यार्थी गणित और जीव विज्ञान दोनों पढ़ते हैं । यदि कक्षा का एक विद्यार्थी

यादृच्छया चुना जाता हैं , तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह गणित या जीव विज्ञान पढ़ता होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक प्रवेश परीक्षा को दो परीक्षणों (Tests) आधार पर श्रेणीबध्द किया जाता हैं । किसी

यादृच्छया चुने गए विद्यार्थी की पहले परीक्षण में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता 0.8 हैं और दूसरे

परीक्षण में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता 0.7 हैं । दोनों में से कम - से - कम एक परीक्षण उत्तीर्ण

करने की प्रायिकता 0.95 हैं । दोनों परीक्षणों को उत्तीर्ण करने की प्रायिकता क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tqOeqhKeQJRI
https://dl.doubtnut.com/l/_0qmeoSm8fanz
https://dl.doubtnut.com/l/_eL1OxmFcCaR5


35. एक विद्यार्थी के  अंतिम परीक्षा के  अंग्रेजी और हिं दी दोनों विषयों को उत्तीर्ण करने की

प्रायिकता 0.5 हैं और दोनों में से कोई भी विषय उत्तीर्ण न करने की प्रायिकता 0.1 हैं । यदि

अंग्रेजी की परीक्षा उत्तीर्ण करने की प्रायिकता 0.75 हो तो हिं दी की परीक्षा उत्तीर्ण करने की

प्रायिकता क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

36. एक कक्षा में  विद्यार्थियों में से  ने एन. सी. सी . ,  ने एन.एस.एस. 

और  ने दोनों को चुना हैं। यदि इनमें से एक विद्यार्थी यादृच्छया चुना गया हैं, तो प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि 

 विद्यार्थी ने एन.सी.सी या एन.एस.एस. को चुना हैं। 

 विद्यार्थी ने न तो एन. सी . सी और न ही एन .एस . एस. को चुना हैं। 

 विद्यार्थी ने एन.एस.एस. को चुना हैं किं तु एन.सी.सी. को नहीं चुना हैं।

वीडियो उत्तर देखें

60 30 (NCC) 32 (NSS)

24

(i)

(ii)

(iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_lq2fIqeF7rTk
https://dl.doubtnut.com/l/_G4bsGqRJdqao


विविध प्रश्नावली

1. एक डिब्बे में 10 लाल , 20 नीली व 30 हरी गोलियाँ रखी हैं । डिब्बे से 5 गोलियाँ यादृच्छया

निकाली जाती हैं । प्रायिकता क्या हैं कि 

(i) सभी गोलियाँ नीली हैं ? 

(ii) कम - से - कम एक गोली हरी हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. ताश के  52 पत्तों की एक अच्छी तरह फें टी गई गड्डी से 4 पत्ते निकाले जाते हैं । इस बात की

क्या प्रायिकता है कि निकाले गए पत्तों में 3 ईंट और एक हुक्म का पत्ता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पासे के  दो फलको में से प्रत्येक पर संख्या 1 अंकित है , तीन फलकों में प्रत्येक पर संख्या

2 अंकित हैं और एक फलक पर संख्या 3 अंकित हैं । यदि पासा एक बार फें का जाता हैं , तो

अग्रलिखित ज्ञात कीजिए । 

(i) P(2) (ii) P(1 या 3 ) (iii) P( 3 - नही)

https://dl.doubtnut.com/l/_3guI9OIYj2fG
https://dl.doubtnut.com/l/_0uLriQkgifDT
https://dl.doubtnut.com/l/_UYwtNqss81Fc


वीडियो उत्तर देखें

4. एक लॉटरी में 10000 टिकट बेचे गए जिनमें दस समान इनाम दिए जाने हैं । कोई भी ईनाम

न मिलने की प्रायिकता क्या हैं यदि आप (a) एक टिकट खरीदते हैं (b) दो टिकट खरीदते हैं (c)

10 टिकट खरीदते हैं

वीडियो उत्तर देखें

5.  विद्यार्थियों में से  और  विद्यार्थियों के  दो वर्ग बनाए गए हैं। यदि आप और आपका

एक मित्र  विद्यार्थियों में है, तो प्रायिकता क्या हैं किः 

 आप दोनों एक ही वर्ग में हो? 

 आप दोनो अलग  अलग वर्गों में हों?

वीडियो उत्तर देखें

100 40 60

100

(a)

(b) −

https://dl.doubtnut.com/l/_UYwtNqss81Fc
https://dl.doubtnut.com/l/_bLKyvUZU2sow
https://dl.doubtnut.com/l/_9LClLyH5uMWv


6. तीन व्यक्तियों के  लिए तीन पत्र लिखवाए गए हैं और प्रत्येक के  लिए पता लिखा एक लिफाफा

हैं । पत्रों को लिफाफें  में यादृच्छया इस प्रकार डाला गया कि प्रत्येक लिफाफे  में एक ही पत्र हैं ।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कम - से - कम एक पत्र अपने सही लिफाफे  में डाला गया हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

7. A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि P(A) = 0.54, P(B) =0.69 , और  =

0.35 ज्ञात कीजिएः 

(i)  (ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B)

P (A ∪ B) P (A' ∩ B' )

P (A ∩ B' )

P (B ∩ A' )

8. एक संस्था के  कर्मचारियों में से 5 कर्माचारियों का चयन प्रबंध समिति के  लिए किया गया हैं ।

पाँच कर्मचारियों का ब्यौरा अग्रलिखित हैं : 

https://dl.doubtnut.com/l/_ksqVMpf5153E
https://dl.doubtnut.com/l/_Jahf9jPIrRsk
https://dl.doubtnut.com/l/_7nbPUJoSlinm


 

इस समूह से प्रवक्ता पद के  लिए यादृच्छया एक व्यक्ति का चयन किया गया । प्रवक्ता के  पुरुष या

35 वर्ष से अधिक आयु का होने की क्या प्रायिकता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि 0,1,3,5 और 7 अंको व्दारा 5000 से बड़ी चार अंकों की संख्या का यादृच्छया निर्माण

किया गया हो तो पाँच से भाज्य संख्या के  निर्माण की क्या प्रायिकता हैं जब अंको की पुनरावृत्ति

नहीं की जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि 0,1,3,5 और 7 अंको व्दारा 5000 से बड़ी चार अंकों की संख्या का यादृच्छया निर्माण

किया गया हो तो पाँच से भाज्य संख्या के  निर्माण की क्या प्रायिकता हैं जब अंको की पुनरावृत्ति

की जाए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_7nbPUJoSlinm
https://dl.doubtnut.com/l/_8VulVQWmb3Ex
https://dl.doubtnut.com/l/_eZLAtTZgwTin


वीडियो उत्तर देखें

11. किसी अटैची के  ताले में चार चक्र लगे हैं , जिनमें प्रत्येक पर 0 से 9 तक 10 अंक अंकित हैं ।

ताला चार अंको के  एक विशेष क्रम ( अंको की पुनरावृत्ति नहीं ) व्दारा ही खुलता हैं । इस बात

की क्या प्रायिकता हैं कि कोई व्यक्ति अटैची खोलने के  लिए सही क्रम का पता लगा लें ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eZLAtTZgwTin
https://dl.doubtnut.com/l/_tQlYbFRfeW2l

